

荆州日报社出版 2024.5.23







国内统一连续出版物号: CN42-0044 总第9096期 邮发代号:37-113

习近平向第14届中美旅游 高层对话开幕致信

美丽山水,亲身感受真实的中国。

希望两国各界以本次高层对话为契

机,深入交流,凝聚共识,积极行动,

新华社北京 5 月 22 日电 5 月 22 日,国家主席习近平向第14届中美 旅游高层对话开幕致信。

习近平指出,今年是中美建交 45周年。中美关系的根基由人民 浇筑,中美关系的大门由人民打开, 中美关系的故事由人民书写,中美 关系的未来也必将由两国人民共同

习近平强调,旅游是中美两国人 民交往交流、相知相近的重要桥梁。 我们热情欢迎美国游客来华旅行, 结识中国朋友、体验中华文化、游览

以旅游合作促进人员往来,以人文交 流赓续中美友谊,助力"旧金山愿景" 转为实景。

第14届中美旅游高层对话当日 在陕西省西安市开幕,主题为"旅游 促进中美人文交流",由中国文化和 旅游部、陕西省人民政府、美国商务 部、美国旅游推广局共同主办。

沙市洋码头:

漫步两公里 穿越近百年

媒体看荆州

动感的音乐、随性的节 奏、张扬的舞步……5月18 日,第一届全国全民健身大 赛(华中区湖北赛区)街舞比 赛暨2024年湖北省街舞联赛 (荆州站)在荆州沙市洋码头 文创园举行。夜幕下的洋码 头,百年老建筑映照在碧波 间,霹雳舞、嘻哈舞、爵士舞 轮番亮相,现场激情四射,散 发着青春活力。

从三千年前楚国郢都的 外港,到因水而兴的"百年商 埠",再到沐浴荣光的沙市老 工业区,如今的沙市洋码头 经过5年改造,焕发新风采, 迎来了集聚的人潮,成为市 民、游客共度惬意时光的好 去处。

绝不一拆了之 百年老建筑修旧如旧

沙市是中国最早对外开埠的四大 内河港口之一,"洋码头"因过去洋船 停靠如织、对外货运繁忙而得名。民 国时期,轮船招商局、民生、三北等轮 船公司在沙市设办事机构,鼎盛时小 轮船公司达46家,沙市港有至宜昌、 汉口等地航线19条,大小码头总计达 43个。1927年,武汉大棉花商刘季五 与英商合资建设沙市打包厂,是洋码

头最早的建筑。 江水浮沉,岁月如梭。打包厂前, 红砖赤瓦、铁门肃立。有着近百年历 史的夹丝玻璃上蒙着细细的尘土,残 存的蜘蛛纹弹孔记录了那个战火纷飞 的年代。走进这里,就仿佛走进了中 国近代史的烟云。

虽然建于近百年前,但打包厂采 用的是当时先进的钢筋混凝土现浇框 架结构,由德国工程师罗伯德设计,即 便用今日的眼光来看,依旧充满着摩 登气息。"沙市记忆"展览馆中,一张张 老照片展示了打包厂的昔日样貌:建 筑主体大气,细部精美,包含两主楼在 内的整个厂区建筑面积约2.3万平方 米,规模比位于汉口的平和打包厂还

"洋码头老建筑承载着历史记忆, 但由于年代久远,给保护修复工作带 来了一些困难。"洋码头前期工程负责 人洪明安介绍,洋码头有50余处打包 厂厂房、候船室等老建筑,在前期筹备 中,项目就确定保留建筑风采,还原历 史风貌。

近日,省市主流媒体纷纷聚焦荆州

低空经济。这一新兴经济形态,正以惊

人速度重塑传统产业风貌,为市民生活

注入新的活力与便利。作为新质生产

力典范,低空经济日渐成为推动地方经

的产业基础,在这场低空经济的热潮

中,荆州已抢占先机,蓄势待发,在农

业、文化旅游、物流配送、低空交通等多

个领域,都展现出勃勃生机。低空经

济,已然成为荆州高质量发展的崭新赛

道,助力其腾飞的强大引擎。

凭借得天独厚的空域优势和雄厚

济转型的重要力量。



原有窗型,保留历史印记。 现在的打包厂内,依然可见原有墙 面、夹丝玻璃、消防设备、喷淋设备等,这 些都是洋码头老建筑保护的生动注脚。

旧的原则,裸露粗糙质感的砖墙,维持

保护性改造 再现江汉明珠工业印记

沙市洋码头文创园形似一株修长 的马蹄莲,南临长江,北靠荆江大堤,东 至柳林洲大市场,西至沙市汽渡码头,

岸线长约2公里,占地面积67.5公顷。 洋码头文创园的一侧是矗立着百 年老建筑的历史片区,另一侧是承载 沙市工业荣光的老厂房,40多年前家 喻户晓的"活力28 沙市日化"就诞生 于此。沿着江边散步,看完了百年老 建筑,迎面而来的是老厂房和办公楼 等工业遗址,它们反映了沙市工业发

展成就,吸引人们前来探访与怀旧。 两层楼高的原料罐、通风的大烟 囱、琳琅满目的产品……由"活力28" 老厂房改造的"沙市工业成就"展馆 里,展出了沙市人引以为傲的商品。

"我爸爸在厂的时候,厂里经常发 肥皂、洗衣粉,沙市家家户户都用'活 力28'。"游客王芳的父亲是当年"活 力28"的老职工,她告诉湖北日报全 媒记者,虽然已迁居武汉,但每次回沙

保持并扩大这一领先优势,让荆州

基础设施建设是低空经济腾飞基

创新是低空经济持续发展的核心

低空经济真正翱翔蓝天、展翅高飞,必

石。要加速构建"一民六通"通用机场

网络,链接城乡,协同周边,打造立体、

高效的综合交通体系,为低空经济顺畅

动力。要聚焦低空制造、无人机应用、

智能物流等前沿技术,鼓励产学研深

度合作,推动技术革新和产品升级。

依托龙头企业技术优势,打造更高端、

更智能,具有全球竞争力的低空经济产

值的关键所在。除空中观光项目外,还

拓展应用场景是释放低空经济价

须精心策划,全面布局。

发展铺平道路。

市,她都会重回父亲当年奋斗过的地 方走走、看看。王芳回忆,在她的青年 时代,"活力28"是中国日化行业的龙 头企业,产品遍布全国各地,沙市产的 鸳鸯牌床单、沙松牌电冰箱、荆江牌热 水瓶、金蝶牌地毯等同样响当当。

迈入新世纪后,一批沙市老品牌 渐渐退出历史舞台,如何处理废弃的 老厂房?"脏乱差"的局面如何改善? "因水而生"的老码头如何"活"起来?

▼游客打卡沙市洋码头。(张梦瑶 摄)

2016年,荆州市政府按照长江大 保护要求,投资16.58亿元,启动柳林 洲大市场至沙市洋码头生态修复与保 护PPP项目。

经过艰难的整治改造工程,如今 的洋码头已被打造成集文化展示、创 意工坊、旅游休闲、滨江观光、运动健 身、文创空间等多种业态为一体的长 江商埠文化创意产业园区。

沙市因水而生、因水而兴,码头文 化和工业文化早已深深刻进这片土地 的根脉。再次置身于这些耳熟能详的 "沙市骄傲",王芳感慨万千:"这些老建 筑、老品牌凝聚着沙市精神,希望能通 过保护的方式,将这种劲头传承下去。"

"锈带"变"秀场"

城市新空间拓展"可玩性" 眼下,在小红书等社交软件上,沙

市洋码头已成为荆州的必打卡景点之 一。洋码头什么时候最美?多位本地 人热情地告诉记者:"越夜越美丽。" 初夏傍晚,晚霞满天,落日余晖为

洋码头老建筑披上淡金色的薄纱。记 者穿过荆江大堤,行走在充满历史感 的洋码头红砖建筑间,夜幕下的精酿

要积极探索无人机在农业植保、环保监

测、应急救援等领域的深度应用,推动

低空经济与现代农业、智慧城市的深度

融合,满足多元化市场需求,带动相关

核心资源。要构建多层次、广覆盖的人

才培养与引进体系,与高校合作开设低

空经济相关专业,建立实习实训基地,

出台优惠政策吸引国内外高层次人才,

形成人才聚集效应,为产业创新提供不

器。要制定全面扶持政策,包括财政补

贴、税收减免等,降低企业运营成本,激

发市场活力。要加强行业监管与标准

化建设,严守安全底线,为低空经济健

政策支持是低空经济发展的加速

人才是支撑低空经济长远发展的

产业链条的延伸和升级。

竭动力

啤酒馆、咖啡馆、下沉剧场、文创空间 让人眼前一亮。闲坐在户外露天营 地,点上啤酒、毛豆、小龙虾,约上三五 好友相聚,伴着即兴演唱的音乐 live 秀,江风不时吹拂,最是惬意不过。

YOUNG 码头音乐节、"客来·大 慈街"市集、体育潮玩赛事、文化艺术 展演、星光帐篷露营……在刚刚过去 的"五一"小长假,沙市洋码头文创园 举办第四届文创艺术节,一批集人文 艺术、微度假、社交新聚场于一体的全 新文旅活动集中呈现,日均客流量近2

"这里的很多老建筑很有特色,工 业风十足,我们专程来这里打卡。"精 酿啤酒馆门前,正准备小酌一番的游 客黄宇阳告诉记者,沙市洋码头在老 厂房老建筑原有的空间格局下,呈现 出新与旧、古朴与现代的对撞,既延续 了码头文化和工业遗产的历史肌理, 也体现了时尚街区的现代活力,成为 展示城市特色和底蕴的窗口。

洪明安说,洋码头结合建筑现状, 规划形成沙市洋码头文化旅游区、活 力荆州数字经济产业园、综合性购物 乐园及户外体育公园三个既统一又各 具自身风貌特色的功能分区,集合健 身休闲、滨江观光、文化展示等多种业 态,实现了"工业锈带"向"生活秀带" 的华丽转身。随着音乐节、餐饮、酒店 陆续入驻,音乐节、码头市集、户外露 营等文创活动让市民游客玩起来、嗨 起来,沙市洋码头已成为荆州旅游新 名片、文创产业新引擎。

漫步两公里,穿越近百年。长江 边,涛声依旧,洋码头,生机勃发。

(原载5月21日《湖北日报》)

区域合作是放大低空经济效应、

共谋发展的必然选择。要主动融入

国家和省级战略规划,加强与周边城

市的合作交流,共享信息资源,协同

推进技术创新、市场开发与服务标准

的统一,共同提升区域低空经济的整

业结构的一次深刻调整,更是对智慧城

市建设、产业升级转型的积极探索。通

过不断优化政策环境、加强基础设施建

设、培育专业人才等措施,继续发挥在

低空经济领域的先发优势,并将其转化

为实实在在的区域竞争力,在未来的低

空竞赛中占据一席之地,推动荆州经济

荆州的低空经济之旅,是对自身产

2024全国地级市品牌指数发布

荆州排名79位 较去年上升4位

本报讯 近日,2024城市品牌论坛 在人民日报社举行。本届论坛以"品牌 强市产城共融"为主题,发布了2024全 国地级市城市品牌指数,为助推城市品 牌建设汇聚智慧力量。

在2024全国地级市品牌指数前 100 名城市名单中,荆州排名全国第79 位,较去年上升4位。

据了解,2024全国地级市城市品牌

指数是中国城市品牌评价项目组、人民 日报社属中国城市报在中国品牌建设促 进会、中国报业协会支持下,依据国际 标准《品牌评价基础和原则》(ISO 20671: 2019)和国家标准《品牌评价城市》(GB/T 35779-2017)等,运用国家部委近两年的 相关数据,对全国293个地级市进行标 准化分析,最终计算出各城市品牌综合 影响力指数(不含省会以上城市)。

荆州启动住房"以旧换新"

3个楼盘915套新房源可供置换

本报讯(记者孙晓旭)5月21日,市 城发集团发布公告,启动住房市场"以 旧换新"业务,集团旗下3个楼盘915 套新房源可供置换。

"'以旧换新'政策好,是时候换个 新房子了!"公告一经发布,引发市民 强烈反响,大量市民拨打服务热线或 前往现场咨询。截至目前,荆州城发 保障房运营公司已接到1000多位市 民的咨询电话,市民最关心的是政策 内容,以及自己的住房是否符合"以旧 换新"条件。

记者了解到,本次推出的住宅商品 房"以旧换新"新房源有城发·新时代—— 位于沙市区园林北路106号,地处沙北 门户,住宅34套,户型面积101-128平 方米,房型三房两厅两卫;城发·杏林 苑——位于荆北新区楚天路与东桥路 交汇处(荆州中心医院旁),地处荆北核 心位置,住宅560套,户型面积54-170 平方米,房型一房一厅一卫、三房两厅 两卫、四房两厅二卫、四房两厅三卫; 城发·寅宾苑——位于荆州古城东门 外,与江津西路与东环路交汇处,住宅 321 套, 户型面积 110-220 平方米, 房 型三房两厅两卫、四房两厅两卫、四房 两厅三卫。

值得注意的是,旧房收购范围在沙 市区域为:东至豉湖路,西至武德路,南 至荆江大道,北至西干渠路。在荆州区 域为:东至武德路,西至人民北路延伸 线,南至太湖港北路,北至复兴大道;东 至武德路,西至郢都路,南至曲江路,北

上述区域内有独立物业管理、房屋 证载面积50平方米以上120平方米以 内、房龄在2年以上20年以内的无抵 押(以不动产权证首次登记时间为房龄 计算依据)、无居住权和权属纠纷的商 品房,学区周边房源优先。

置换原则为经荆州城发保障房运 营公司筛选后纳入收购范围的商品 房,即可参与置换新住宅商品房;卖 旧房所得的房款全部用于购买新房, 旧房总价不得高于所购新房总价的 80%;一套旧房可置换一套或多套新 房(多套旧房不可置换一套新房);旧 房应具有独立不动产权证书,且产权 清晰,无抵押、无居住权纠纷及查封等

据悉,本次"以旧换新"业务实施 期限为2024年5月21日起至12月31 日,详情请咨询荆州城发保障房运营 公司。

荆荆铁路荆州站北站房内部细节曝光



候车大厅室内装修接近尾声

本报讯(记者胡威虎 唐华 陈孝武 通讯员陈应红)备受关注的荆荆铁路 荆州站北站房项目建设正有序推进, 截至目前,项目主体结构全面完工, 装饰装修已近尾声。项目建成后,以 北站房为纽带,荆荆铁路与汉宜铁路 相连,对荆门、荆州联动发展支撑作 用显著,将有效提升湖北"连接东西、 辐射南北"枢纽地位。

记者近日在项目工地看到,直臂 机上的工人正在对北站房的外墙进行 装饰装修,从空中俯瞰,荆荆铁路荆 州站北站房雏形初现。

中建三局荆荆高铁站房项目相关负 责人介绍,荆州站北站房室内装饰工程, 目前已完成整体工程进度的99%,仅剩 下文化墙、地砖等收尾工作。室外装饰 已完成70%,正在进行落客雨棚吊顶以 及地面石材铺贴,预计下半年进行工程 静态验收,确保年底投用。

荆州站北站房整体外观具备城楼、 重檐、斗拱、台基等特征元素,室内吊 顶呈现倒锥造型,以现代手法演绎传 统建筑元素"斗拱"特征,既体现了荆 楚文化特色,又具有时代感。

中建三局荆荆高铁站房项目装饰 技术相关负责人介绍,荆州站北站房 主要色调为白色和古铜色,突显简约 和大气风格。在荆州站进站口正对 面,信息显示屏两边分别设计融入了 文化元素——金凤腾飞和虎座鸟架鼓, 都以石材浮雕形式展现,将成为荆州 站北站房对外展示的一个窗口。

荆荆铁路荆州站北站房分为商务 服务区、候车厅、旅客服务大厅、综合服 务大厅四个功能区。旅客进出站流线 为"下进下出",在既有的荆州站3台8 线基础上新建岛式站台1座、到发线1 条,建成后每小时可发送高铁乘客 1500 人次

荆荆铁路建成后,江汉平原将增加 一条北上快速通道,加快荆州、荆门、襄 阳三座城市一体化进程,强化荆州与省 内周边城市的互联互通,对完善鄂中综 合交通体系、助力江汉平原经济发展具 有重要意义。

聚焦"国际生物多样性日"

生物多样 荆州多彩

邮编:434000

邮箱:jzrbbjb@126.com

让荆州"低空"经济展翅"高飞"

□ 本报评论员 曹歌

新闻热线:0716-8225678

值班总编:朱永胜

社会高质量发展。

康发展保驾护航。

体竞争力。

责任编辑:任 鹏